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Resumindo o que vimos

Intervalo de confianga para média
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Tamanho de amostra
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Por que dimensionar amostras?

Populacao
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Exemplo: novo empreendimento

Eduardo Vargas Ferreira - DEST/UFPR [MESGES NG ERER T3 )



Exemplo: idade média dos clientes

Pergunta 1
Idade média dos clientes?

Coletou-se uma amostra obtendo o seguinte IC

36

> o

31

> A fim de definir qual a melhor ambienta¢ao para o restaurante, ter encontrado ¥ = 33 anos,

me fornece condigoes para acreditar que pu < 30 7
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Margem de erro

> Seja o intervalo de confianca de (1 — «) para p dado por

IC-a(p)=| X £ 21_a/2—

N

o
» Chamamos de erro maximo provavel ou margem de erro a quantidade € = 21_q/2° —F=-

N

Margem de erro
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Ideia para determinar o tamanho da amostra

» Dado o nivel de confianga, 1 — «, e o tamanho da amostra, n, calculamos o IC.

Margem de erro Predeterminado (—> caracteristica dos dados
—~ o
I o | =Z2la/p2 =

— Yo hd — ' o € @ n

X —zi—a/2- n X X+21-a2"—F= v

vr L—> fixo

» Fixando um erro, podemos isolar n, chegando em:

Tamanho da amostra

n o - (Zl—a/2'0>2
e
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Tamanho de amostra para média

quando o é conhecido
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Tamanho da amostra quando o é conhecido

IC com o conhecido:

Tamanho da amostra:

. 2
n — (Zl—a/2 U)

= o
Icl_a(ﬂ): X + Zl—a/2 e

vn
—_———

Erro

Exemplo

1. Seja uma variavel aleatoria X ~ N(u,0? = 36). Calcule o tamanho da amostra, para que com 95% de
confianca, a média amostral nao se afaste da populacional por mais de 2 unidades.

P(|X-u|l <2)=09
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Solucao

» Inicialmente, vamos padronizar:

-2 X —pu 2
— < = < <
PUX-nis2) = p( s ook < P )
-2 X —pu 2
= P < < = 0.95
6/vi = o/vn = 6/va
N—— N——
~1.96 1.96
> Assim, temos:
2
2 _ 496 - n = (LXE)N s
6/v/n 2
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Solugao (cont.)

> Se o interesse fosse uma distancia inferior a 0.5 unidades?

—0.5 X —u 0.5
P(|X— < 0.5 P <
(A mnl= 00 6/vn = ojvn = §/vm
S—~— S——
—~1.96 1.96
> Entao:
—0.5 1.96 x 6\°
=—-1.96 = ——— | ~ 554
6/vn oo ( 0.5 )
Nivel de confianca <—w (—> caracteristica dos dados

n— (Zl—a/z 'U>2
e

L—» Margem de erro

Ferreira
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Tamanho de amostra

para a proporc¢ao
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Tamanho da amostra para estimar a proporcao

1—
e = p(l—p)
n
1—
2 = Zia/2 . p( - p)

Tamanho da amostra:

= () i)

IC para proporgao:

IC1-a(p) =

. Estimativa conservadora:

Utilizar p = 0.5.

p =+ Zl—a/2

0.20

0.10

p-(1-p)

0.00
1
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p(1 —p)

n

Erro

2. Estimativa otimista:
Utilizar p.

Z::1 Xi

p=



Exemplo: proporcao de troncos defeituosos

> Deseja estimar a verdadeira propor¢ao de troncos defeituosos, com um erro maximo de 3% e nivel de
confiancga de 99%. Calcule o tamanho da amostra necessario para se estimar esta proporcao.

0.4

Erro maximo
—_—

I
D= Zay2- /p(lnfp)

0.2

0

—2.57 0 2.57

» Considerando que o fabricante nao tem informagao prévia sobre a proporcao de troncos defeituosos:

. — -
Pl 257 <« PP _957) = P[5 72.57-\/M <p <f>+2.57~wu
Vp(l—p)/n n n

| —

2.574/M = 3% — n=~~1844.
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